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Un alt capitol, din acelaşi volum, cuprinde un indice al aşezărilor, gru� 
pe epoci, astfel incit cititorul poate găsi in mod lesnicios centrele arheologice 
dintr-o anumită etapă istorică. 

Ultima secţiune din cuprinsul volumului al II-lea, este un indice al locali
tăţilor din judeţul Botoşani, cu trimitere la locul unde se găseşte in volum. 

Prin munca competentA şi riguroasă depusă de cei trei autori, s-a realizat 
o operă deosebit de utilă, atit arheologilor cit şi cercetătorilor, profesorilor de istl> 
rie, lucrătorilor de la Oficiile judeţene ale patrimoniului, autorităţilor locale etc.. 
această lucrare constituind un model demn de urmat şi de celelalte repertorii 
arheologice judeţene ce vor fi întocmite de acum inainte. 

Pe bună dreptate noua apariţie consacrată antichităţilor din j udeţul Botoşani, 
constituie un eveniment editorial care se cere a fi pus în evidenţă. 

C. Iconomu 

DOCUMENT A ROMANIAE HISTORICA, A. MOLDOVA, volumul 1 (1384-
1448), intocmit de C. Cihodaru, I. Caproşu şi Leon Şimanschi, Editura Academiei 
R.S.R., Bucureşti, 1975, LVI + 605 p. ; volumul II (1449-1486), intocmit de Leon 
Şimanschi in colaborare cu Georgeta Ignat şi Dumitru Agache, Editura Academiei 
R.S.R., Bucureşti, 1976, LVII I + 648 p. 

Reeditarea actelor interne ale cancclariilor româneşti, in condiţiile exigen
ţelor ştiinţifice actuale, este o operă a cărei însemnătate nu mai necesită comen
tarii, oricui fiindu-i bine ştiută valoarea acestei categorii de izvoare pentru cu
noaşterea temeinică a trecutului. Munca aceasta de mare răbdare, de scrupulozi
tate ştiinţifică şi de un veritabil simţ al datoriei istorice a fost posibilă, după cum 
prevedea şi Nicolae Iorga, doar sub auspiciile Academiei Române. Aşa au apărut, 
in anii de după Eliberare, volumele de Documente privind. istoria Romliniei, mar
cind un prim pas in realizarea. rivnitului Corpus. 

Numeroasele neajunsuri in alcătuirea riguros ştiinţifică a volumelor amintite 
au făcut ca, de la inceput, ele să nu corespundă cerinţelor actuale ale cercetării. 
tn astfel de împrejurări, Academia de Ştiinţe Sociale şi Politice a R.S.R. a reluat 
publicarea documentelor interne intr-o colecţie nouă (Documenta Romaniae Histo
rica), antrenind direct institutele de cercetare din Iaşi, Bucureşti şi Cluj. 

lncadrate acestui plan de editare volumele cărora le consemnăm aici apari
ţia reprezintă primele piese ale Seriei A (in care au mai apărut, sub ingrijirea 
aceluiaşi colectiv, volumele XXI şi XXII), cuprinzind documentele moldoveneşti. 
Ele sînt rodul eforturilor îndelungate ale specialiştilor ieşeni de la Institutul de 
istorie şi arheologie "A. D. Xenopol", C. Cihodaru, 1. Caproşu, Leon Şimanschi la 
care şi-au adus contribuţia Georgeta Ignat, Nistor Ciocan şi Dumitru Agache. 

Cele două volume constituie, deopotrivă, un veritabil exemplu de rigurozitate 
ştiinţifică, probînd autoritatea reală a autorilor în editarea documentelor istorice. 
Pentru înlăturarea unor neajunsuri existente la ediţiile precedente s-a procedat 
la publicarea simultană a textului slavon ş ia traducerii sale ; anumite lecturi au 
fost intregite sau rectificate iar in unele locuri s-a restabilit datarea, modificin
du-se şi ordinea cronologică a documentelor. Textele fiecărui document publicat 
sint însoţite de informaţii minime, referitoare la arheologia şi bibliografia lui. 
Fiecare din volumele la care ne referim mai cuprinde, intr-un capitol separat, 
actele indoielnice şi false, pentru identificarea cărora autorii au depus o trudă 
plină de ingeniozitate şi răbdare. Sint adăugate apoi citeva instrumente de lucru. 
indispensabile cercetării : un indice de nume, un indice de materii, Usta de con
cordanţă a documentelor din volum, publicate anterior sub alte date, lista docu
mentelor anulate din colecţie, lista de cuvinte slave din traducerile şi rezumatele 
româneşti, lista de cuvinte slave sau prescurtări. Toate aceste instrumente puse 
la dispoziţia cercetătorului sint incă o dovadă a muncii plină de zel ce a călăuzit 
pe autorii celor două volume. 
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Constituind un autentic ctştig suo raport calitativ, volumele adună totodată 
actele interne moldoveneşti din răstimp de un veac (1384-1486) : în total 

piese, între care unele inedite. 
Rodul unei munci impresionante, demnă de toată preţuirea, opera întreprinsă 

Constantin Cihodaru, I. Caproşu şi Leon Şimanschi, cu ajutorpl colabora
menţionaţi, se înscrie cu certitudine în literatura de documente de valoare 

•·•a::J:::nlă, căreia cercetarea îi va datora, neindoios, gratitudine. 
Ştefan Lemny 

CONSTANTIN BUŞE, Comerţul exterior prin Galaţi sub regimul de port franc 
-1883), Bucureşti, Editura Academiei Republicii Socialiste România, colecţia 

l.ioteca Istorică", XLV, 19.76, 202 pag. 

Lucrarea, susţinută într-o formă extinsă, şi ca teză de doctorat in cadrul 
ersităţii din Bucureşti, sub îndrumarea acad. Andrei Oţetea, reprezintă prima 
tare temeinică şi de mare respiraţie asupra problemei abordate. Alcătuită din 

părţi, cartea lui C. Buşe debutează, natural, cu d Introducere (pp. 9-1'6) ce se 
eşte un veritabil studiu privind istoriografia chestiunii investigate. In con
e, în temeiul unor bogate informaţii edite şi inedite, autorul insistă asupra 

"minariilor regimului de port franc la Galaţi, context în care sînt prezentate 
examinate cu atenţie condiţiile generale ale comerţului exterior românesc la 

Cllllfluenţa veacurilor al XVIII-lea - al XIX-lea (pp. 17-23), istoricul Galaţilor 
. 23-27) şi, in sfîrşit, activităţile dintre 1834 şi 1837 legate de însăşi instituirea 

ftgimului de port liber la Galaţi (pp. 28-36). Deosebit de interesante sînt preci
"Je lui C. Buşe referitoare la semnificaţia regimUlui de port franc în general. 

Demonstrînd in prealabil că regimul respectiv avea menirea de-a "atenua" pro-
ţionismul, autorul consemnează că "prin port franc se înţelege un teritoriu 

(port, oraş, un cartier din port) neutralizat din punct de vedere vamal, unde toate 
navele, indiferent de naţionalitate, au acces liber şi unde toate mărfurile,. indife
rent de natura şi provenienţa lor, pot să fie debarcate, depoziţate, manipulate, 
transformate, prelucrate şi exportate, fără nici o formalitate sau restricţie şi fără 
să achite vreo taxă vamală, doar dacă ele intră in interiorul ţării. Porturile france 
s-au bucurat de o altă favoare deosebit de însemnată : erau scutite de orice 
taxă la import pentru toate produsele străine consumate în interiorul lor" (p. 29). 

Părţile cele mai consistente ale acestei solide monografii privesc evoluţia 
comerţului exterior românesc prin Galaţi in cele patru faze (identificate de 
autor) ale regimului de port liber, şi anume : 1837-1847, 1848-1861, 1862-1875 
şi 1876-1883. Fără a considera necesa& să intrăm în detalii, subliniem numai 
că autorul, beneficiind de aportul unui imens material (în bună parte inedit şi 
adunat din arhivele franceze prin investigaţii personale), realizează o tratare 
exemplară, îmbinînd armonios amănuntele cu faptele generale, excursul fiind per
fect logic, iar nu rezultat dintr-o schemă prestabilită şi stilul, în ciuda abundenţei 
datelor statistice, ales şi fluent. 

Incheierea (pp. 191-194) ordonează concluziile parţiale desprinse pe par
cursul expunerii, ilustrînd convingător însemnătatea menţinerii regimului de port 
franc la Galaţi între anii 1837 şi 1883 : un salt valoric al comerţului de la 
16,3 milioane lei noi în 1837 la 33 milioane lei noi în 1847, la 72,6 milioane lei 
noi in 1860 şi 106,8 miloane lei noi in 1871. De asemenea, între 1862 şi 1975, 
21"/o din exporturile României şi 53-540fo din importuri s-au efectuat prin Galaţi 
(p. 192). La 1 aprilie 1883, după ce ,.işi indeplinise misiunea" (p. 194), regimul de 
port liber la Galaţi a fost desfiinţat. 

Lucrarea este însoţită de un glosar şi un indice selectiv (pp. 195, 196-202). 
cartea istoricului Constantin Buşe se recomandă, prin calităţile evidenţiate, 

ca una din investigaţiile fundamentale consacrate unor aspecte specifice ale evo
luţiei economiei româneşti din veacul trecut. 

Gh. Buzatu 
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